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הסרט הדוקומנטרי "קול באישה תפילה" 
הסרט "קול באישה תפילה" 66 דקות
מאבקן של נשות הכותל לשוויון ולחופש פולחן, בבימויה של יעל קציר. 
הסרט מתעד את מאבקן של נשות הכותל ומהווה כרוניקה נדירה המצולמת במשך 3 שנים בזמן אמת מקרוב ומבפנים. זוהי המצלמה היחידה המלווה את  סיפורן הנועז  של קבוצת נשים ירושלמיות המנסות זה  16 שנים  להתפלל כמנהגן בעזרת הנשים בכותל המערבי, כשהן עטופות בטלית, וקוראות בקולן מתוך התורה. ההלכה לא אוסרת על נשים להתפלל בדרך זו אם כי לנשים יש פטור ממצוות אלה. הסרט מלווה  מאבק לשינוי מקומה של האישה בתוך העולם שומר המצוות, מהשוליים, מאחורי סבכת עזרת הנשים, למקום שוויוני ומרכזי בחיי הדת, מקום בו יתאפשר גם לנשים להשמיע קול, ולהיות חלק מחיי הדת של הקהילייה כפי שמקובל היום במרבית הקהילות היהודיות בעולם המערבי. 

הסרט מלווה את הנשים בכותל, בבית המשפט העליון, באתר החילופי אליו נזרקו, ובמתקפות אלימות של נשים חרדיות. בסרט נשמעות  דעות  מגוונות כתגובה להתרחשויות. בין המרואיינים ענת הופמן, יו"ר המרכז לפלורליזם היהודי בישראל, רב הכותל שמואל רבינוביץ', ח"כ ניסים זאב מייסד ש"ס , שרת החינוך לשעבר שולמית אלוני, שר המשפטים לשעבר טומי לפיד, נשיא המכון הגבוה ליהדות והרב פרופ' דניאל שפרבר מאוניברסיטת בר אילן. 

הסרט קורא למימוש הדמוקרטיה על פי הגדרותיה הבסיסיות - שמירה על חופש הביטוי והפולחן,והקצאת מקום לכולם במרחב הציבורי שהוא במקרה זה הכותל המערבי.  כל מי שצופה בסרט לא יכול להישאר אדיש לשאלות מדוע אין שוויון לנשים, מיהו יהודי ולמי שייך הכותל.
תסריט בימוי והפקה: יעל קציר   מפיקים נוספים : דן קציר ורווית מרקוס

לצפייה בקטע מהסרט:  http://www.youtube.com/watch?v=M-xjZWX5rlE
הסרט השתתף ביותר מ-15 פסטיבלים בינ"ל
קיבל ציון לשבח בפסטיבל אין-דור בהודו, ועושה עכשיו סבב פסטיבלים בארה"ב. . 
