ש. מה פתאום החלטתי לתעד את כנרי קשת אילון בזמן מלחמת לבנון השהיה
ת. כמו בהרבה מקרים אחרים, התשובה לשאלה הזו היא שהתחלתי לתעד לפני שידעתי זז שאעשה מזה סרט או במלה אחת התחלתי במקרה.

רק בשלב יותר מאוחר הבנתי כי מה שנרה על פניו כהחלטה ספונטנית היה טמון במעמקי אחת הבעיות של הישראלי המצוי – התמודדות עם מלחמה.

כשפרצה מלחמת לבנון השניה ביולי 2006 לא היתה לי סיבה אישית מיידית לדאגה. 

בני, דן, קצין צנחנים במילואים, היה בארה"ב, הילדים של אחותי כבר השתחררו מהצבא, ובכל זאת מדי לילה, בשעת החרדה, ארבע לפנות בוקר, הייתי מתעוררת ושומעת בעצמה מוגברת את מטוסי הקרב טסים צפונה ורוכסן החרדות הישנות, כמו נפער מחדש. אבל ערב אחד כששמעתי בחדשות כי חיל בשם אושר, בן 19, נהרג בשטחים הרגשתי שאינני יכולה להכיל את זה כי חשבתי על אמא שלו שקראה לבנה אושר ומי יודע באיזה מאנמצים היא ילדה אותו ועכשיו  היא תצטרך להתמודד עם האובדן. מאותו הרגע הפסקתי לישון.                                                    כישראלית, לא שאלתי את עצמי מה קורה לי או למה, זה היה ברור. אין לברוח מטראומת המלחמה וכל פעם כשפורצת מלחמה חדשה, מתעוררות החרדות הישנות ועצמתן גדלה.                                   ואף על פי כן חייבים להמשיך בשגרה.                                                                                                     כשהגעתי לעבודה במכללת בית ברל, שמעתי לפתע נגינת כינורות בוקעת מחדרי הלימוד אשר בדרך כלל בחודש יולי הם ריקים כי המכללה נמצאת בחופשה. הכנורות האלה פעלו כקסם על עצבי המרוטים ומשם התחילה יזמה לתיעוד. 

ש.  מה פתאום כינורות במכללה האקדמית בית ברל

ת.  קורס קיץ לכנרים סולנים בשם "קשת אילון" מתקיים מזה שנים רבות בקיבוץ אילון השוכן על גבול לבנון.  כשפרצה מלחמת לבנון ריחפה סכנת ביטול על הקורס מכיוון שמאות קטיושות נפלו מדי יום על ישובי הצפון. הנהלת קשת אילון בסיועה של רעיה שטראוס ותורמים נוספים החליטו לא לבטל את הקורס ולהעבירו למקום בטוח במרכז הארץ הרחק מטווח הטילים. המכללה האקדמית בית ברל פתחה את שעריה בפני קשת אילון וכך התאפשר קיום הקורס. למרות העובדה שנמצא מקום חלופי לקיום הקורס עדיין לא היה ברור  אם יתקיים. היה חשש גדול מביטולים ומהעובדה שהכנרים הצעירים המגיעים מ-20 ארצות ייבטלו את השתתפותם בגלל המלחמה.

המורים  בקורס הודיעו שיגיעו המדובר בכנרים בעלי שם בין לאומי כמוף מאסטרו שלמה מינץ, הכנרת האגדית אידה הנדל, יצחק רשקובסקי, ואדים גלוזמן ועוד.

 העודה שהמורים הודיעו על השתתפותם גרמה לכך שגם מרבית המשתתפים הגיעו.

ש. מה תעדת?

ת. בהתחלה חשבתי שאעשה סרט על קורס הקיץ עצמו וצילמתי שעורים, כיתות אמן וקונצרטים. היו מספר רגעים מאוד מרגשים ברמה המוסיקלית אבל במהרה נוכחתי לדעת כי המציאות של הכנרים מנותקת לחלוטין מאירועי המלחמה. 
הרגשתי שאני בבעיה ושחסרה לי דמות מרכזית שעם המסע שלה אוכל להזדהות. 

ש. איך בחרת את הדמות?

ת. בחירת דמות לסרט דוקומנטרי היא שאלה מרכזית או אם לדייק החלטה משמעותית החורצת ברוב המקרים את דינו של הסרט. התלבטתי רבות עלפי איזה שיקולים לבחור את הדמות. חשוב היה לי שהדמות תהיה מסוגלת לבטא את המורכבות של המצב, שתהיה בעלת רהיטות בדיבור ושתתמודד בו בזמן עם איזושהי בעיה אישית שנוצרה בעקבות המלחמה. אפשרויות הבחירה שהיו בפני היו: להתמקד במאסטרו שלמה מינץ, פטרון קשת אילון ואחד המורים הנחשבים ביותר בקורס שקיבל את ההחלטה להגיע  ויחד אתה את האחריות לשלום המשתתפים. אפשרות אחרת הייתה לבחור באחד  התלמידים כמו למשל הכנרית הצעירה מרוסיה אלונה בייוה שהייתה לפני נישואין וזו עבורה הפעם החמישית שהגיעה לקשת אילון. 

כשנפגשתי עם אידה הנדל הכנרת האגדית בת השמונים פלוס פלוס, הוקסמתי על ידה אבל לצערי היא הגיעה רק לחלק ממשך הקורס.

צילמנו כמה ימים את מה שקורה בסדת הכנרים, את השיעורים, את כיתות האמן, את הקונצרטים ואת פניות התלמידים  לבית  המלאכה של אמנון וינשטיין בונה הכינורות שהוא גם אחד ממייסדי סדנת הכנרים ומהווה חלק בלתי נפרד ממנה ואז נפל דבר.
אבשי, בנו של אמנון, העובד יחד איתו בסדנא גויס למלחמה ואמנון נשאר לבדו בבית המלאכה המאולתר בבית ברל. כשראיתי איך הגיב לטלפון בו אבשי הודיע לו שהוא בדרך צפונה ידעתי שרק אמנון יוכל להיות הדמות המרכזית בסרט. יתר על כן, הבנתי שההזדהות שלי כבימאית וכאם בישראל היא עם מי שנמצא מאחורי הקלעים ולא עם מי שנמצא על הבמה, מי שמתקן ודואג שהכינורות ימשיכו לנגן.

הבנתי גם שגיבור יכול להיות דמות הנמצאת מאחורי הכללים ושקולה בדרך כלל איניו נשמע. הדבר הזה התאים לי מאוד כי הרגשתי שכישראלית המציאות מכריחה אותנו להתמודד עם הבעיות של המלחמה בחיי היום יום ולא כגיבורים.
ש. מה היו הרגעים הדרמתיים בסרט?
הרגעים הדרמתיים בסרט היו הרגעים הקשים של המלחמה מנקודת ראותו של הגיבור.

הפגיעה במוסך הרכבת בחיפה ומותם של שמונה אנשים היו זעזוע כבד שהכניס גם את חיפה בירת הצפון לטווח הטילים ואמנון כמו באותו הזמן מראה לאידה הנדל את אוסף כינורות השואה שלו. אמנון עצמו הוא בן לבונה כינורות והוא אספן של כנורות ששרדו את השואה. הוא מתקן אותם ומחזיר להם את היכולת לנגן. אידה הנדל לוקחת מידי אמנון את אחד הכינורות האלה ומנגנת עליו לאמנון את התפילה שניגנה לאפיפיור בעת ביקורו באושויץ חודשיים קודם לכן.

אולי הרגע הדרמתי ביותר בסרט הוא כשאמנון ואשתו אסי צופים בביתם בטלויזה וכשהם רואים אמבולנס עם פצועים דוהר בצפון הם מקבלים לפתע הודעה טלפונית שחברו הקרוב ביותר של אבשי בנם נפצע אנושות. רגע זה כל כך אפייני לתקופה המודרנית. חדשות המלחמה המדווחות בטלויזיה בזמן אמת חודרות  לבתים ולתודעת המשפחות עוד לפני שמבינים את הקשר האישי אל מה שרואים על המסך.
רגע נוסף הוא כשרואים את אמנון הסגור בדרך כלל מתקשר נואשות לאבשי לאחר הפגיעה בכפר גלעדי.
ש. מהו המסר של הסרט?

המסר העיקרי של הסרט הוא שחייבים להמשיך לנגן. אבל אם להרחיב את המשפט הזה. אסור להכנע לחרדות . העיסוק במשהו חיובי מאפשר לנו גם בזמן שאנו דואגים ומתקשים לתפקד לשמור על השפיות.
