תל אביב - ברלין

או "להתיר את הקשר"

הסרט "להתיר את הקשר  ת"א –ברלין", הינו פרק שני ומשלים לסרט "שבעה על אמא " שנרכש לשידור  בערוץ -8  ולאחר מכן לשידור  ביאס דוקו. "שבעה על אימא"  זכה בפרסים  בפסטיבלים  בינ"ל  בקרקוב, ניו ברנדנבורג, ובלגראד.  הסרט הוקרן ביותר מ-30 פסטיבלים. 
השנה  לקראת חגיגות ה-100 של העיר תל אביב יש חשיבות מיוחדת להשלים את הסרט "להתיר את הקשר  ת"א –ברלין"  מרבית  הסרט צולמה במסע שעשיתי לברלין  לאחר מות אמי לפני מספר שנים.  יצאתי לברלין במטרה לראות את המקומות בהם גדל אבי. לא הצלחתי להתחבר אל העבר שלו וכך התחלתי להתבונן בעיר עצמה.  להפתעתי גיליתי  שנח לי בברלין  באופן שלא חוויתי בניו יורק, פריז או לונדון.  חזרתי הביתה עם תובנות חדשות כי התחלתי לזהות את  החותם שהטביעה ברלין על תל אביב מבחינה תרבותית ודופק חיי העיר. ממרחק השנים הבנתי כי היה סוג של מיסוך בהבנת ההשפעות התרבותיות לאחר השואה.  בנרטיב הציוני של שנות ה-60 כל דבר שהייתה עליו חותמת גרמניה הוחרם או היה מוקצה מחמת מיאוס. 
הסרט הוא מסע להתיר את הקשר ולחשוף בגלוי את השפעת הייקים (יוצאי ארצות דוברות גרמנית) על עיצוב דמותה של תל אביב. העלייה מגרמניה לא הייתה זו שייסדה את העיר אך הם גרמו לשינוי המשמעותי ביותר שהפך את תל אביב  מעיר עברית למטרופולין ן בינ"ל – עיר ללא הפסקה. 

השלמת הסרט "להתיר את הקשר  ת"א –ברלין" תיצור מיני סדרה בת -2 פרקים שיתנו מבט אישי ואחר על תולדות תל אביב. הסרט יוצג מנקודת מבטה של הבימאית תוך דיאלוג בין דורי עם בני משפחתה (אחותה נורית  שהיא חוקרת תולדות אומנות , אחיה מיכה הרופא  וילדיה). 
המסע לברלין תועד ומומן על ידי מספר קרנות ( קרן ת"א לפיתוח,  קרן אברט, והקרן לתרבות יהודית בניו יורק, כמו גם קרן ברלין ברנדנבורג של אוניברסיטת בר אילן). 
עיריית תל אביב מימנה מספר ראיונות מצולמים  עם דמויות תל אביביות  שהשאירו את חותמם על העיר כמו : הארכיטקט ויטקובר שתכנן את מוזיאון ארץ ישראל -  תל אביב,  בריכת גורדון, אוניברסיטת תל אביב ועוד. רופאת הנשים ד"ר לורה שטיין שהייתה גם רופאת ח"ן ראשית, המורה צפירה והאחיות ריינשטיין. ( קטעים מהם ישולבו בסרט וטרם נערכו לשום מסגרת אחרת) 
הסרט בנוי משלשה רבדים: המסע לברלין, החזרה לתל אביב וסיפור המסגרת. 

המסע לברלין צולם, תועד ונערך עריכה ראשונית ועותק מגרסה זו מצורף להגשה.

החזרה לתל אביב וסיפור המסגרת דורשים עוד כחמישה ימי צילום.

בתכניתי לערוך שוב את הגרסה הקיימת ולעבות בה את החומרים הקיימים של המסע ל ברלין. 

בנוסף אני מתכננת לצלם בנים של יקים ומקומות בתל אביב  המייצגים את השפעת ברלין על תל אביב מבחינה אורבאנית ( לא רק באו האוס אלא מקומות כמו הבימה, אוהל שם, מוזיאון הארץ,  בי"ח אסותא, כיכר דיזנגוף, חוף הים,  וכמה מבתי הקפה והמלון המיתולוגיים: קפה מרסנד ברחוב בן יהודה, ובתי הקפה של קפולסקי או עטרה)  האמירה של הסרט היא כי במלאות לעיר 100 שנה מותר כבר להגיד בצורה גלויה דבר שהיה אסור בעבר: יותר מכל ערים בעולם תל אביב  היא בת של ברלין . 

הצהרת כוונות

זהו מסע לקבלת השורשים התרבותיים שלי שהתביישתי בהם כי היה מוטבע עליהם Made in Berlin. הסרט הוא מסע של הבנה עמוקה יותר של זהות אישית – תרבותית של ישראלית בוגרת. והנכונות לקבל את התרבות אורבנית -גרמנית -אירופית שהובאה לארץ אך אסור היה לקרוא לה בשם בגלל השואה. 

אבי פרופסור ארווין רבאו היה איש חזון שהקים וניהל את הגינקולוגיה בארץ ישראל. אף על פי כן אנו הושפענו מאמא שלנו שהייתה צברית תל אביבית ממשפחת בילויים, בת המקום. נוח היה לנו להזדהות ולהתגאות באמא צברית בארץ של מהגרים. את שורשיו של אבא טאטאנו מתחת לשטיח. בגיל חמישים לאחר מות אימא אני " מורדת" ונוסעת לעיר האסורה. בעצם זהו מסע שאבא שלנו לא עשה הוא לקח אותנו לאירופה ערש התרבות אך את גרמניה חתך ממפת אירופה. 
אני מחליטה לקבל את החלטת ראש עירית ברלין ומצטרפת לשבוע סיור בעיר הממומן על ידי עיריית ברלין המארחת ברלינאים לשעבר. סיור שאבי סירב לעשות. אני מגיעה לברלין כעיר מאוחדת אך בליבי נותרו חומות רבות שעלי לעבור. קודם כל חומת השואה הנמצאת בתוכי זהו תהליך מטלטל עבורי. בכל אחד מימי הביקור בברלין אני עוברת תהליך משונה טלטלה רגשית וגילוי לא צפוי על המקום ועלי. . פתאום אני מבינה שהיקים מהדור של אבי שהגיעו לישראל בשנות השלושים והתיישבו בתל אביב שהייתה עיר בגיל ההתבגרות השפיעו עליה יותר ממה שאנחנו מוכנים להודות. הם הפכו אותה מעיר עברית קטנה לעיר בעלת אופי ודופק מטרופוליטאני. תוך כדי כך אני מתחילה להבין שדווקא העימות התרבותי היומיומי בבית בו גדלתי שהתחולל בבית הורי בין התרבות הגבוהה – היקית שהביא אבא שלי לבין התרבות הצעירה, פורקת העול של אמא שלי. הבנתי שברלין - היקיות לבדה לא הפכה את תל אביב למה שהיא אלא דווקא האינטגרציה. בית הורי הוא דוגמא למעבדה לא רק של מפגש ועימות אלא אלטרנטיבה של מיזוג. 

וזה מה שהפך את תל אביב לעיר ללא הפסקה לעיר ועיר ההולכת בדרכה.

הגישה בה יטופל הנושא והמבנה הכללי:

סרט יומן המתאר מסע אישי שלי. זהו סרט לקבלת השורשים האישים שלי המתחיל בשבעה של אמי ועובר מכשולים רבים עד המסע לברלין בו אני זוכה להארה ולהבנה המאפשרת לי לחזור לתל-אביב ולראות את עצמי ואת עירי באור חדש.העלילה מתקדמת דרך הדיאלוג הפנימי הנכתב ביומן החושף את השפעת אבי על חיי ודרך זה מוביל אותי להבנה רחבה יותר, מעבר לפן האישי, השפעת ברלין על תל-אביב. 

 הסרט מחולק לשני פרקים. הראשון – המסע אל ברלין, צולם על-ידי איתן חריס ייערך בצורה דינמית. הביקור מתחיל מהחרדה מרכבות בדרך למפגש עם אנשים ומקומות שאבי היה קשור בהם ומוביל אותי להבנה חדשה של מה שקיבלתי מאבי ומעבר לכך השפעתה של ברלין על עיצובה של תל-אביב.

החלק השני יהיה בתל אביב ובהתבוננות חדשה על המקומות בהם עברהונעורינו מבלי שהבנו בדיוק את שורשיהם. . 

 מסגרת התסריט 

התסריט בנוי כיומן של הבימאית. הוא מחולק לשני פרקים: 

 השבעה של "ציונה"  והמסע לברלין (ג"כ שבוע) בתוספת פתיח ואפילוג. 

בכול יום ישנה התקדמות בשני מישורים 

1. ארועי  היום יום :  בשבעה זהו שעון השבעה,  ובברלין מסע הקבוצה של הברלינאים לשעבר,
2. היומן: ההתמודדות שלי בכל שלב עד ההגעה להבנה חדשה. 

הפתיח יהיה על רקע צילומים מהודו (פולחן המתים בורנסי ), ועל רקע של בוקר בת"א. 

פרק ב': הביקור בברלין 

נחיתה מוזרה- היום הראשון
 הצטרפתי לקבוצה של ישראלים ברלינאים לשעבר המוזמנים על ידי עיריית ברלין, זכות הניתנת גם לילדים שלהם. העיקר להיות קצת מוגנת ע"י קבוצה.

 כל הסרטים שראיתי על השואה תוקפים אותי עוד בשדה התעופה. העיניים שלי נמשכות לדברים הלא נכונים. כלב שמירה ליד שוטר, משטרת הגבולות, מזודות....

רק כשאני עולה לחדר במלון הריהוט מזכיר לי את המלונות הייקים של שנות החמישים בתל אביב ואז אני מרגישה בנוף מוכר. אע"פכ אני  נתקפת בחרדה שמישהו יגיד פתאום  "אכטונג ברמקול" פותחת את הטלביזיה ב- CNN ומשאירה אותה ON  אבל לא מצליחה להירדם.  בפעם הראשונה בחיי כישראלית גאה,  אימת השואה נהיית עבורי משהו אמיתי,  למרות שעברו חמישים שנה. ומה היה אומר אבא שלי על כל זה, הוא לא היה מתגאה בי. 

 היום השני    הפחד מהרכבת
 קצ'ול בעלי מתקשר  בשש בבוקר ולא מבין למה הטלביזיה פתוחה.   אני מתביישת להגיד לו שפחדתי מצלילי השפה הגרמנית.  

08:30 אני יוצאת לרחוב, במטרה להקדים קצת את הקבוצה ולהסתובב בעיר.  בתחנת הרכבת אני נתקפת  בפניקה,  רכבת נוסעת ורכבת עוצרת אבל אני לא מסוגלת לעלות על רכבת גרמנית.  גם בית דין לא יכריח אותי להיכנס. ברכבת החמישית אני מבינה שחבל על הזמן, מביטה ברכבת המתרחקת וכועסת על עצמי שרגשית אני תקועה ב1939-,כמעט 60 אח"כ

בית הקפה

יוצאת  לרחוב הראשי  כדי להירגע, אני אוהבת חלונות ראוה.   מוזר לראות בברלין המעתירה  לוחות מודעות, וארונות תצוגה ממש כמו בבן יהודה שטרסה...ריח של קפה ושמרים מושך אותי לבית הקפה השכונתי,   בפינה יושבות  שלוש גרמניות  עם אפל שטורדל ושמנת.  הן כ"כ דומות לדודות שלי ליצי מאוזי וגרטליין, נדמה לי לרגע שאני  בקפה עטרה בתל אביב.  אימא שלי אהבה להתבדח על הכובעים שלהן, ואנחנו צחקנו עוד יותר על הקושי שלהם עם העברית והאקצנט: יה, יה "איתן בואי הביתה..."
מציפה אותי חרטה פשוט לא הבנו אותם.  בס"ה הם הקימו בתי קפה כדי להתגעגע לברלין בתל אביב, ואנחנו לא ידענו להכיר תודה.

יום שלישי. הביקור הראשון בבי"ח מואביט-שוב התקף חרדה

בי"ח העירוני מואביט. כאן עבד אבא 9 שנים כמתמחה וכמומחה. מורה בבית ספר לאחיות, ראש האסיסטנטים, מנהל מרפאה למעקב אחר נשים בהריון מחוץ לבי"ח, וכו' וכו', המנהל ד"ר נוימן,  מקבל אותי בידידותיות רבה, ושולח  אותי למחלקה הגניקולוגית בה עבד אבא.

אני פוסעת במסדרון של בי"ח ארוך, חסר ישות כמו בכל בי"ח בעולם עם ריח של ליזול, לנגד עיני אבא שלי גבר צעיר בן 30 מאמין בייעודו כרופא ובכוחה של הרפואה לעזור לאדם ולהקטין סבל, פתאום דווקא במקום כ"כ אנונימי, אני מאבדת שליטה. הדמעות מתפרצות וזולגות ללא  בושה

ובדיוק ברגע הזה  מגיעה רופאה צעירה שהמנהל שלח לקדם את פני ומחבקת אותי בחום ואומרת:" ברוך בואך הביתה" באורח פלא  קפאו הדמעות בבת אחת..   אני חשה הרגשת מחנק,  כבר לא אכפת לי לראות את המחלקה ואני עושה זאת מתוך נימוס, רק דבר אחד מעסיק אותי לסיים את הביקור ולהיחלץ מהמקום. לאחר שאני מודה ונפרדת , אני חוצה כמעט בריצה את החצר של בי"ח , קולטת ועוד לא מפנימה את הדמיון החזותי בין חצר זו לזו של  בי"ח בילנסון שאבי יחד עם רופאים רבים ממואביט היה בין מקימיו ב-1936. 

  ליד השער אני נושמת לרווחה : מול עיני אבא שלי באפריל 1933 מגיע לכניסה עומד גם ללא נשימה כשאשתו של ד"ר לפקוביץ  מזהירה אותו מפני הנאצים שהגיעו לערוך מעצרים בבי"ח.  הוא ברח מהמקום אותו אהב ובו עבד 9 שנים, ולא שב אליו עוד.   

אני מתיישבת בתחנת האוטובוס ואומרת לעצמי שהיה לו מזל גדול, כי דווקא ביום שהנאצים באו לעצור  רופאים יהודים ע"פ רשימה שהוא היה בראשה,  הלך לתת את האוטו לתיקון לאחר תורנות לילה. 

פתאום אני כועסת על אבא:  למה הוא לא התלונן מעולם  על מה שעשו לו, 

אף פעם לא סיפר איך הרגיש ביום ההוא הכירורגי ביותר בחייו: בבוקר היה ד"ר רבאו מושיען של החולות,  ובצהרים מבוקש ע"י המשטר כפושע פלילי בגלל היותו יהודי. 

גן חיות של ברלין-האריה לא שאג

עולה לאוטובוס  ולא אכפת לי לאן הוא נוסע, העיקר להתרחק מבי"ח אחרי חצי שעה הוא עוצר בתחנה המרכזית – תחנה סופית. כל הנוסעים יורדים. מוצאת את עצמי מול הכניסה לגן החיות העירוני, אני נכנסת.  . לא מתחשק לי לראות בני אדם. 

אני מרגישה בבית בגן חיות למרות שאני לא חיה. גם סדר מיון החיות, מימין האקווריום הגדול, הקופים, הנמרים האריה וכו' וכו'. לוקח  זמן ואני תופסת שגן החיות של ת"א שהוקם בשנות ה-30  והיה קרוב לביתנו, בצפון ת"א, נבנה  ע"פ הדגם של גן החיות בברלין. אחרי בוקר שעימת אותי עם אימת השואה ועלבונו של אבא שלי,  יש לי רגע של נוסטלגיה לילדות שלי ושל ילדי עימם ביליתי אין ספור שבתות בגן החיות בת"א. מול הארי אני  מתחילה לקלוט שהחיבור שלי לברלין זה לא רק אבא, זה גם העיר, אבל זה משהו שאף אחד לא דיבר עליו. רוצה להעיר את האריה כדי שישאג, אבל אני בברלין אסור להפר סדר.  פוגשת בזיגי גרוס הצעיר מעט מאבא שלי והוא מספר לי על חייו כסטודנט בשנות העשרים.  

  יום רביעי- בית הקברות ויסנזיי , הרגשת נתק ברמה המשפחתית
אנו נוסעים עם הקבוצה לבית הקברות היהודי הגדול של ברלין  שהיה בעבר בעיר המזרחית. 

בית קברות ענק, בתוכו ניצלו כמאה יהודים. במשרד אומרים לי  שקבורים כאן  11 מתים הנושאים את השם רבאו. אבל כדי לקבל את מקום קבורתם עלי לדעת שם פרטי ותאריך לידה או מוות. אני לא יודעת. לא דברנו על כך בבית וגם אין לי את מי לשאול. תמונת המשפחה שבידי לא עוזרת לי. אני מתחילה לטעות בין הקברים, הולכת לאיבוד בעיר המתים המפוארת הזו עדות לקהילה מפוארת. או אז  צדה  עיני את קברו של לסר אורי צייר יהודי שאבא רכש רישום שלו. מול השם המוכר אני פחות בודדה, סוף סוף פגשתי מכר.   אבא שלי לא התרפק על העבר. 

  ואני מתנחמת שגם אם הייתי מוצאת את קברו  של איזה דוד לא הייתי יודעת מי הוא בכלל. 

הקבוצה ממשיכה העירה לאורנינןשטרסה, שהיה קודם מזרח ברלין,  לביקור ברובע היהודי ובאזור בו משוקם  היום בית הכנסת הגדול של ברלין  והמוזיאון היהודי. משם נלקח הטרנספורט האחרון. אני משתדלת לא להיגרר לשואה אבל זה קשה. חלק מהאנשים בקבוצה הם ניצולים. חלק אחר הם פליטים כמו שהיה אבא. ולי יש את החיידק הזה של השואה ואנשים מספרים לי.
לאחר מכן  אנו נוסעים בעקבותיהם לוילה ואן-זיי המקום בו הוחלט על הפתרון הסופי כשאנו מתקרבים אני מחליטה שמספיק לי מהשואה, ואנו יורדים ברכב ההפקה לחוף הרחצה  הציבורי ליד האגם לנוח.  הפתעה הפתעה, זה נראה ממש כמו חוף גורדון בילדותי.    
יום חמישי – מתחילה להתחבר לעיר בדרך חדשה
ביקור במוזיאון הארכיאולוגי.   אני כ"כ נפעמת כי כאן זה נטו אבא.   למרות שאני בתפקיד המדריכה עבור אנשי הקבוצה. תרבות יוון ומסופוטמיה,  אבא שלי נחשף והתאהב בתרבות המזרח הקדמון ובארכיאולוגיה כאן בעיר הגדולה ברלין.

בהמשך היום אני חוזרת למואביט כדי לפגוש את ד"ר פרוס שעשה תערוכה על הרופאים היהודים במואביט. פגישה מאלפת. מתחילה להבין ממד נוסף של הנושא, גרמניה הפסידה אולי יותר מכול מחיסול היהודים מכיוון שהם היו  יוצרי ונושאי התרבות. אני מבינה גם למה אבא שלי עסק בעקרות כי זו הייתה תשובתו להיטלר אבל עוד קודם בברלין הוא התחיל להתעניין בנושא באופן מדעי. 

בערב כשאנו הולכים לקונצרט אני רואה את האולם האירופאי אבל פתאום שמחה שהוברמן  השכיל להקים את התזמורת הפילהרמונית בעוד מועד 1936 והם כידוע באו כמעט כולם מגרמניה ורבים מאד מברלין. בלילה, לאחר הקונצרט  אנו הולכים לבית קפה של צעירים והעיר הזו חיה אבל נדמה לי שת"א חיה עוד יותר. 

הדיאלוג עם אבא מקבל תפנית, אני מגלה את ת"א בה גדלתי בברלין. 

יום שישי-עוד מבט על ברלין 
אנו רצים בעיר הגדולה, החנויות הענקיות, , ביקור אצל השחקנית היהודיה הברלינאית קמילה, שחזרה לברלין, מבני התאטרונים שעיצב ריכראד קאופמן שתכנן אח"כ את הבימה בת"א. קשה לי לדבר על יופי אסתטי אבל יש דמיון רב. 

אני הולכת ברחובות ויודעת שאני נמצאת בצפון אירופה בברלין, אבל משהו בקצב ובממד של עיר גדולה יובא לארץ בדיוק מכאן.  פתאום אני מרגישה כאן בנוח אפילו מגמגמת בגרמנית. 

אנחנו הולכים לאצטדיון האולימפי, יחד עם הזוג נ. שהגיעו לארץ עם המכבייה השניה ב-1934

הם מספרים לי קצת על תחילת הדרך שלהם בארץ, ולפני שאנו יוצאים אני מציצה לבריכת השחייה ומבינה איך צמחה בריכת גורדון שמתכננה היה יקה, ואבא שלי עם כל חבריו שחו בה עד יום מותם. לא לקו מהגרמנים אבל הביאו עימם את הספורט הפרטי ההמוני. כך מתקשרים אצלי המון דברים: שומעת את מיכאל בן חנן ברדיו: בוקר טוב לכל המאזינים ואתם המתעמלים היכון. 

כן גם זה בא מכאן..

 ממשיכים לטאנץ קפה, משהו סירואלסטי כמעט. חברי הקבוצה שחלמו להכנס עוד פעם למקום שכזה, אנשים סולידיים כולם נהנים רוקדים, ומר יעקובי מודה שמאז שנפל בנו לא העיז להשתחרר כך. איך נודדת תרבות אני שואלת את עצמי? אבא שלי היה גאה בי בגלל רקודי העם אבל אולי הוא באמת התגעגע לרקודים הללו שאימא שלי לא ידעה לרקוד בגלל שהם נחשבו "סלוניים" ולא ישראליים כמו הרונדו וההורה...

בערב יש לנו כרטיסים לאופרה  טוסקה, ומוכרי העיתון והנקניקיות עומדים בחוץ .  לרגע נדמה לי שיש כאן בלבול בזמן ובמקום. ממש כמו  בת"א  לפני קולנוע מוגרבי. רק כשההצגה מסתימת והאורות כבים אני מרגישה שוב את ברלין עיר ללא יהודים. ואז יורד הלילה על החורבות ועל  המנופים ואור רך מלטף את העיר. ולרגע חולפת במוחי מחשבה מבהילה,  אני רוצה להגיד להיטלר, תודה. בגללו, הגיעו לארץ כ"כ הרבה יהודים ששינו את תל אביב והעניקו לה אופי, צביון חיים לא של  עיר קטנה אלא של  מטרופולין.  

חזרה לת"א. 
 אימא הייתה ממשפחות של  האבות המייסדים של תל אביב אך לא פחות חשובים הם האבות המעצבים –היקיים שלא קבלו קרדיט הולם.

